

鹤庆银器闪耀国内外



鹤庆银壶《双生万象》

千年以来，一代代鹤庆匠人将自己的激情与心血，倾注在制银工艺中，鹤庆县新华村有着“中国银器第一村”的美誉。目前，鹤庆县从事制作与销售银器的达3000多户，从业人员约1.8万人，从业人员数量和集中度全球少有，沉淀了一大批技艺娴熟的手工艺人，形成了一条完整的产业链。无数鹤庆银器匠人正以热情、包容、创意、开放的态度，在传承中创新，在创新中发展，让这门古老的技艺焕发出新的生机与活力，将鹤庆银器带出云南，走向世界，并有效助推了鹤庆当地文化旅游产业的发展及乡村振兴战略的实施。

鹤庆银壶《双生万象》获国家级金奖

本报讯(通讯员 李保彤 赵春梅 杨帆)近日，在由中国工艺美术学会主办的第七届中国(大连)国际文化旅游产业交易博览会上，鹤庆银壶《双生万象》在众多参赛作品中脱颖而出，一举夺得国家级“中艺杯”金奖，为鹤庆银器锻造技艺再添新彩。《双生万象》银壶以“一壶双口”为核心设计，表面篆刻着大象与孔雀纹样，壶身浮雕层次分明、栩栩如生。创作者介绍，这件作品的设计承载着云南多民族文化共生的寓意，壶身一边是大象造型，一边是孔雀造型，巧妙结合了云南元素与东南亚符号，提手设计成相互连接的两个飞天把手，呼应在共建“一带一路”倡议的推动下，中国与南亚、东南亚在经济和文化等多个领域紧密合作。

《双生万象》银壶诞生于鹤庆手越文化艺术有限公司，其创作者李金柱、田银忠等人是鹤庆银器锻造技艺领域新生代的佼佼者，他们创作的日照金山壶系列作品多次获得国家级奖项，展现出鹤庆匠人坚韧不拔、勇于创新的精神风貌。



鹤庆银器闪耀沙特。(图片由鹤庆县李小白文化传承有限公司提供)

鹤庆银器惊艳亮相沙特

本报讯(通讯员 唐莉)沙特当地时间5月13日，“彩云之南·非遗瑰宝”云南世界遗产图片展暨“茶和天下·雅集”文化交流活动于沙特阿拉伯首都利雅得外交区文化宫举办，鹤庆银器等云南传统技艺闪耀展会，赢得广泛好评与热烈反响。活动现场，鹤庆县李小白文化传承有限公司带来的鹤庆银器璀璨夺目，引发关注。观展的沙特政府官员、驻沙外国使节和当地民众不时驻足鹤庆银器展位前，欣赏着一个造型优美、工艺精湛的银器，感受着独特的云南风情和精湛的传统技艺。工作人员详细介绍了鹤庆银

器锻造技艺起源于唐代南诏时期，是一项独具特色的白族传统手工艺，2014年11月被国务院公布列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录(第三批扩展项目)，鹤庆银器锻造技艺融合了中国传统金属锻造工艺艺术的成就，又吸收了外来艺术影响加以融合变通，是中国当代制银工艺高水平的集中体现。通过展示和交流，向世界传递鹤庆银器的文化韵味。据了解，作为“中沙文化年”系列重要活动，本次云南文化交流活动聚焦云南世界遗产、非遗技艺与茶咖文化三大核心板块，向沙特民众传递了中国文化的深厚底蕴。

南涧县——“金盾银发调解员”续写平安篇章

□ 通讯员 李文开 李荣开

在南涧县，有这样一群特殊的“警察”，他们曾经身着警服，为公安事业奉献了大半辈子，如今虽已两鬓斑白，却再度“上岗”，以另一种方式守护着这片土地的安宁。他们就是南涧县“金盾银发调解员”。5月14日下午，南涧县公安局举行“金盾银发调解员”聘任仪式，向10名退休民警代表颁发聘书，邀请他们参与南涧县社会治安防控、矛盾纠纷调解、法律法规宣传等工作，为基层社会治理注入“银发力量”。

南涧县充分认识到退休民警丰富的工作经验是一笔宝贵财富，让这些经验继续发光发热，精心策划了退休民警返岗计划。此前，南涧县公安局将全县66名退休民警职工纳入“金盾银发智库”，充分发挥他们熟悉社情民意、群众工作经验丰富的优势，为公安工作建言献策。今年5月，经自愿报名与组织筛选，首批10名退休民警按乡镇片区

划分，正式成为“金盾银发调解员”，参与全县各乡镇的基层治理工作。

首批“金盾银发调解员”涵盖刑侦、治安、交通等多个领域，他们上岗后，凭借多年积累的专业知识和实战经验，迅速投入到新的工作中。他们聚焦婚姻家庭、邻里纠纷等基层多发的矛盾纠纷，通过“拉家常”“说法理”等柔性方式化解风险隐患，同时结合案例开展反诈、禁毒等法治宣传。“金盾银发调解员”们表示，将以“离岗不离责、退休不退志”的担当，继续守护辖区平安，为民族团结进步和平安南涧建设贡献余热。

这些银发老人的再上岗，不仅为南涧县公安工作注入了新的活力，也在社会上引起了强烈反响。他们的奉献精神和社会责任感，赢得了广大群众的赞誉和尊敬，成为了南涧县一道亮丽的风景线。他们用自己的行动诠释了公安事业的无限忠诚和热爱，也激励着更多的人投身到守护平安的事业中，为南涧县的平安稳定贡献更多的力量。



弥渡县寅街镇干部职工利用赶集日上街宣传安全生产及防灾减灾知识。(摄于5月15日)

当天下午，寅街镇通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料等多种形式，以“人人讲安全，个个会应急”为主题，向群众普及洪涝灾害、地震灾害、火灾等各类灾害知识和防范应对基本技能，发放宣传材料400余份，进一步增强群众的安全意识和应急处置能力。

[通讯员 寅街镇 赵琦琪 摄影报道]

让阅读点亮青少年精神之光

——“读好书 做好事”大理青少年征文活动暨诗意大理诗歌朗诵会举办

□ 记者 辛向东 苏云慧

“在这个假期，我沉浸在作家杨义龙老师精心撰写的《爱如长风》一书中，跟随李桂科医生的脚步，踏上了一段关于坚守、奉献与爱的非凡旅程。未来可期，我将秉承‘读万卷书、行万里路’的精神，汲取书中的甘露琼浆，做李爷爷那样的‘仁者’，如他那样‘爱如长风’！”

5月17日下午，“读好书 做好事”大理青少年征文活动颁奖暨诗意大理诗歌朗诵会在大理古城大方书店举行，这也是大理读吧第100期公益读书活

动。活动现场，征文活动少年组一等奖获得者、洱源县玉湖初级中学陈国琪同学深情地朗诵了她写的《以李爷爷为镜，照亮少年之路》。

“读好书 做好事”大理青少年征文活动由中共大理州委精神文明建设办公室、大理州教育体育局、大理州文化和旅游局、共青团大理州委、大理州文学艺术界联合会主办，大理州图书馆、又凡读书社承办，“学习强国”大理州学习平台、大理州新时代文明实践志愿服务联合会、大方阁全民阅读推广中心协办。征文活动自2024年启动以来，先后在州图书馆、永平县博南镇和宾川县

教育体育局举办专题读书会，在全州和部分州外城市产生广泛影响，共收到州内外稿件1362份，经过初评和终评，最终评出4个优秀组织单位、98篇获奖文章。

此次征文活动来稿覆盖面较广，稿件质量较高，广大青少年把“小我”融入时代“大我”，在时代潮流中向雷锋等榜样和李桂科医生等身边好人学习，积极读好书、做好事，投身到洱海保护、尊老爱幼、团结互助等实际行动中，让学习和生活充满了温度。

“未来，我将继续保持这份初心，多读好书、多做善事。我相信，只要我们每

个人都能做到读好书、做好事，尽自己的一份力量去保护洱海、保护环境，那么这个世界一定会变得更加和谐、更加美好……”儿童组一等奖获得者、大理市墨弦书院实验小学学生李梓麟说。

活动现场，州级相关部门及大理大学文学院领导和专家为获奖者颁奖，同时启动了第二届“读好书 做好事”大理青少年征文活动。通过活动的持续开展，进一步践行社会主义核心价值观、推动新时代文明实践走深走实，激发青少年对文学艺术的热爱，培养和发现文学创作人才，传递正能量，传播真善美。



洱源县纪检监察干部下沉一线监督，深入到洱海源头——茈碧湖检查环湖截污、流域“两违”整治等工作落实情况。(摄于5月12日)

近年来，洱源县纪委监委坚决扛起“保一方清水入洱海”的政治监督责任，不断扎紧织密洱海保护监督网，构建“责任+任务”双链条监督机制，将洱海保护治理监督与群众身边不正之风和腐败问题集中整治相结合，建立信访举报“绿色通道”，对涉及生态环保的问题线索优先处置、限时办结，以铁纪护航“高原明珠”永葆清澈。

[通讯员 杨丽萍 摄]



大理市下关街道花园社区联合辖区内物管公司开展防震应急演练活动。(摄于5月15日)

活动中，社区和物管工作人员针对地震紧急避险、居民疏散、伤员救护等情况进行演练，并邀请地震局工作人员进行指导，增强了社区及物管的防震减灾意识，提升了紧急疏散和应对地震突发事件的快速反应、指挥协调和应急救援能力，为今后应对各类突发事件，保障居民的生命安全打下了坚实的基础，达到了以“练”筑防、临“震”不乱的预期效果。

[通讯员 汪涵 摄]



保护洱海 从我做起

公益广告